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На    підставі    вивчення    дисертаційно.і.    роботи    та    опублікованих    за
дослідженою темою наукових праць здобувача, а також матеріалів щодо апробаці.і.
та практичного  впровадження результатів  виконаного  Пащаком  Мирославом
Олександровичем  наукового дослідження, можна констатувати наступне щодо
актуальності,    ступеня    обґрунтованості    наукових    положень,    висновків    і
рекомендацій, достовірності та науково.і. новизни одержаних результатів, повноти
Їх  викладу  в  опублікованих  працях  та  надати  загальну  оцінку  дисертаційній
роботі.

Актуальність теми дисертаці.і.. За останні десятиріччя, на фоні зростання
матеріально-технічного     забезпечення     аіровиробників,     загальна    структура
посівних площ істотно змінилась з орієнтацією на вироіцування кукурудзи з  1,1
до  5,4  млн.  га.  Зростаючі  потреби  у  науковому  обґрунтуванні  та розробленні
нових елементів для вдосконалення технологій вирощування культури для певних
ґрунтово-кліматичних умов підтверджують актуальність теми дисертаці.і., обрано.і.
Пащаком М. О.

У роботі. наведено теоретичне обґрунтування й нове вирішення актуального
наукового завдання з оцінки й добору гібридів кукурудзи різних груп стиглості
для  зони  Західного  Лісостепу  Укра.і.ни  та  розробки  ефективних  аірозаходів  .і.х
вироіцування для формування стабільно високо.і. врожайності зерна.

Актуальність     досліджень     полягає  у  встановленні  мінливості  морфо-
біологічних ознак ранньостиглих (ФАО  100-199) та середньоранніх (ФАО 200-
299)   гібридів   кукурудзи   під   впливом   погодних   факторів   й  удосконалених
елементів  технологі.і.  Їх  вирощування,  які  включають:   передпосівну  обробку
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насіння мікродобривами, позакореневе .і.х внесення в різні фази розвитку рослин
(ВВСН),  норми  висіву  насіння  та  рівень  мінерального  живлення  рослин,  що
дозволить  господарствам  збільшити  виробництво  як  зерново.і.,  так  і  кормово.і.
продукці.1..

Актуальність теми дисертаційно.і. роботи підтверджується і тим, що обраний
напрямок дослідження є складовою частиною науково-дослідних робіт відповідно
до   тематичних   програм,   планів,   завдань  інституту   сільського   господарства
Карпатського регіону НААН впродовж 2019-2021 рр., зокрема: ІШд «Технологі.і.
вирощування  зернових  культур.  Селекція  кукурудзи  і  сорго»  (2019-2020  рр.),
завдання  «Формування  продуктивності  нових  гібридів  кукурудзи  різних  груп
стиглості  залежно  від  елементів  технологі.і.  вирощування  в  умовах  Лісостепу
Західного»  (номер  державно.і. реєстраці.і.  0119U100279);  ІШд  «Аіробіологічні
системи виробництва зерна в Укра.і.ні. Селекція та насінництво кукурудзи і сорго
(«Система виробництва зерна») (2021-2023 рр.), завдання «Реалізація генетичного
потенціалу гібридів кукурудзи у ірунтово-к]ііматичних умовах Західного Лісостепу
Укра.і.ни» (№ держреєстраці.і. 0120U105642).

Наукова  новизна  досліджень  полягає  в  теоретичному  обірунтуванні  та
розробленні  наукових  основ  формування продуктивності  аіроценозів  гібридів
кукурудзи.  Серед найбільш вагомих наукових досягнень автора слід відзначити
наступні:

1.   Уперше для  умов Західного Лісостепу УкраЇни науково обґрунтовано
біологічний  потенціал  високопродуктивних  гібридів  кукурудзи  з  урахуванням
груп стиглості та удосконалено елементи технологі.і. вирощування:

- встановлено вплив погодних факторів на польову схожість насіння,
тривалість   фаз   вегетаці.і.,   площу   листково.і.   поверхні,   чисту   продуктивність
фотосинтезу, стійкість до хвороб та кормову й зернову продуктивність гібридів:
Поча.і.вський  190 МВ, дН Меотида (ФАО  100-199) та дН Хортиця, Оржиця 237
МВ (ФАО 200-299);

-  визначено ефективність застосування мікродобрив (Оракул насіння,
Брексіл  Комбі,  Валагро  ЄдТА  мікс  5)  у  передпосівній  обробці  та  Оракул
мультикомплекс  в  позакореневому  підживленні  рослин  на  фоні  мінерального
живлення;

-   обірунтовано    рівень    прояву    елементів    продуктивності,    цінні
господарські ознаки та виділено стабільні гібриди за урожайністю зерна залежно
від норм внесення мінеральних добрив;

- виявлено кореляційні зв'язки між урожайністю зерна кукурудзи і  сумою
ефективних температур, показниками структури качана та зеленою масою;

- дано економічну оцінку вирощування зерна гібридів кукурудзи різних
груп стиглості під впливом досліджуваних аірозаходів.

2. Удосконалено підходи щодо:  оцінювання гібридів за стабільністю й
адаптивністю    кількісних    ознак    та    добір    за    цінними    господарськими
властивостями.

3. Набули  подальшого  розвитку:  питання  поновлення  схеми  добору
гібридів кукурудзи для Західного Лісостепу Укра.і.ни.
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У   висновках   і   рекомендаціях   виробництву   теоретичне   узагальнено
результати і   наведено нове вирішення наукового завдання щодо обірунтування
процесів  формування  продуктивності  гібридів  кукурудзи різних круп  стиглості
під   впливом   погодних   факторів   й   удосконалених   елементів   технологі.і.  .і.х
вирощування,  які  включають:  передпосівну  обробку  насіння  мікродобривами,
позакореневе Їх  внесення  в різні  фази розвитку рослин  (ВВСН),  норми  висіву
насіння та рівень мінерального живлення рослин.

З  метою одержання високо.і. врожайності зерна та зелено.і. маси кукурудзи,
господарствам  різних  організаційноправових  форм  власності  зони  Західного
Лісостепу,   на   сірих   лісових   поверхнево-оглеєних   ґрунтах,   рекомендовано
вирощувати   екологічно-пластичні,   високопродуктивні   гібриди   ранньостигло.і.
групи дН Меотида (ФАО  190,  норма висіву насіння - 80 тис.  схож.  нас/га) та
середньоранньо.і. -Оржиця 237 МВ (ФАО 230, 75 тис. схож. нас/га).

Технологія  вирощування  повинна  включати:  фон  мінерального  живлення
N|50р90к90, передпосівну обробку насіння мікродобривом брексіл комбі в нормі
о,5 кг/т та застосування  комплексного  мікродобрива -  оракул  мультикомплекс
(1,5  л/га)  у  фазу    ВВСН  16-18  (6-8  листків)  на  фоні  мінерального  живлення
N120Р90К90

Ступінь     обґрунтованості     наукових     положень,     висновків     і
рекомендацій, що  сформульовані в дисертаці.і., .і.х достовірність. дисертаційну
роботу  виконано   на  належному   науково-методичному  рівні   і3  застосуванням
загальноприйнятих  методик.  Наукові  положення,  які  наведені  у  дисертаційній
роботі  є  повною  мірою  обґрунтованими,  висновки  та  пракі`ичні  рекомендаці.і.
достовірні,  аріументовані  результатами  власних  досліджень,  відповідають  меті  та
завданням роботи. Лабораторні та польові дослідження методично витр"ані. Їхню
вірогідність  підтверджено  результатами  статистичного  аналізу,  а  також  аналізом
велико.і.  кількості  джерел  науково.і.  літератури  з  фахових  питань,  оброблено.і.  та
проаналізовано.і.  статистично.і.  інформаці.і.  і   опубліковані  результати  наукових
досліджень.

Повнота  викладення  матеріалів  дисертаці.і.  в  опублікованих  працях.
Основні  результати  досліджень  за  матеріалами  дисертаці.і.  опубліковано  в  14
наукових праіщх, зокрема: в наукових виданнях, включених до переліку фахових
видань Укра.і.ни -5,  в зарубіжному фаховому виданні -  1,  стапя включена до
наукових періодичних виданнях, які індексуються в наукометричних базах Scopus
та/або  wеЬ  of Science -  1,  наукові  праці,  які  засвідчують  апробацію  матеріалів
дисертаці.і. - 6, рекомендаці.і. виробництву - 1.

Зміст   дисертаці.і.   характеризує   прагнення   автора   ґрунтовно   дослідити
предмет наукових  пошуків  та вирішити досліджувану  проблему.  дисертаційна
робота складається зі вступу, шести розділів, висновків до розділів, висновків до
дисертаці.і.,    рекомендацій   для    сільськогосподарського    виробництва,    списку
використаних джерел і додатків.
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У 6сmj;и[. висвітлено актуальність теми,. важливість вирощування кукурудзи в
ґрунтово-кліматичних  умовах  зони  Західного  Лісостепу  Укра.і.ни.  Вказано  на
вчених  які  працюють  над  створенням  нових  конкурентоспроможних  гібридів
кукурудзи    та    удосконаленням    технологі.і.    вирощування    дано.і.    культури.
Відображено зв'язок роботи з відповідними тематичними проірамами, планами,
завданнями  інституту  сільського  господарства  Карпатського  регіону  НААН.
Сформовано  мету  досліджень,  основні  завдання,  методи  для  .і.х  реалізаці.і.  та
відображено   наукову   новизну   одержаних   результатів.   Визначено   особистий
внесок  здобувача,  наведено  публікаці.і.  та  апробацію  за  темою  дисертаційно.і.
роботи.

У  роздйі  1   «Стан  проблем  та  перспективи  виробництва  культури
кj;к}їрjtФзи   6    Укряj.Ifі.   mлr   с6I.mz.;t   проаналізовано   висвітлені   в   літературних
джерелах  результати  досліджень  вітчизняних  і  зарубіжних  авторів  з  питань
підвищення    продуктивності    вирощування    сільськогосподарських    культур,
наведено   філогенетичні,   морфологічні   та   біологічні   особливості   культури.
Обґрунтовано підвищення урожайності зерна і насіння дано.і. культури залежно
від застосування сортових ресурсів та елементів технологі.і..

У  розділі  2  «Умовu,  матеріал  та  методика  проведення    досліджень»
проаналізовано    ґрунтово-кліматичні    умови    Західного    Лісостепу,    зокрема
особливості    погодних    умов    років    проведення    досліджень,     визначено
гідротермічний    коефіцієнт    (ГТК),    подано    фізико-хімічну    та    аірохімічну
характеристику ґрунту дослідних ділянок. Описано схему досліджень, методики
та методи. дано характеристику гібридів кукурудзи та досліджуваних препаратів.

У  розділі  3  «Ріст  і  розвиток  рослин  кукурудзи  залежно  від  погодних
цииItикI.6;t визначено, що розширення ареалу простих лінійних гібридів кукурудзи
вітчизняно.і. селекці.і. для Західного Лісостепу можливе за умов надання переваг
новим гібридам універсального призначення: як на зерно, так і на зелену масу, які
мають  достатню   екологічну  пластичність,   швидкі  темпи  початкового  росту
рослин, формують потужну кореневу систему, міцне стебло й характеризуються
стійкістю до  вилягання та доброю  віддачею  вологи  під час дозрівання зерна з
потенційною  врожайністю  зерна  9-10  т/га,  зелено.і. маси - 46-50  т/га,  вмістом
сухих речовин -32-34 %, білка -9,8-10,2 %, крохмалю -72,0-74,6 %.

За  останні  роки  в  зоні  Західного  Лісостепу  відбулися  зміни  клімату  які
обумовили зростання суми активних температур від 2311 ОС (202і р.) до 2448,5 ОС
(2019 р.) за середньобагаторічного показника -2372,2 ОС та достатньо.і. кількості
опадів 414,8 мм (2020 р.) -432,9 мм (2021  р.) впродовж вегетаці.і.. Це відповідає
вимогам гібридів ранньостигло.і. і середньоранньо.і. груп і дозволяє об'єктивно й
комплексно  оцінити  досліджувані  гібриди  за  господарсько  цінними  й  морфо-
біологічними ознаками та визначити найбільш екологічно-пластичні.

Урожайність  зерна  була  забезпечена  продуктивністю  гібриду  ефективно
використовувати   наявні   ґрунтово-кліматичні  ресурси   досліджувано.і.  зони.   У
ранньостиглих  гібридів  даний  господарсько  цінний  показник  сформувався  на
рівні 7,07-7,49 т/га, в середньоранніх - 7,22-7,62 т/га. Найбільш продуктивними
були гібриди: дН Меотида - 7,68 т/га (рс) та Оржиця 237 МВ -7,67 т/га (ср). За
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роками розмах мінливості в гібридів ранньостигло.і. групи (ФАО 100-199) був на
рівні о,32-0,52 т/га, середньоранньо.і. (ФАО 200-299) -0,22-0,35 т/га.

У  розділі  4   «Особлuвості  формування  продуктивності  кукурудзи  за
з#сmосjJ6&##я      jиz.кроООбри6»      обґрунтовано      ефективність      застосування
мікродобрив в технологі.і. вироіцування кукурудзи. Встановлено, що передпосівна
обробка насіння мікродобривами: оракул насіння (1,О л/т), валаіро ЄдТА мікс 5
(0,2 кг/т) та брексіл Комбі (0,5 кг/т) сприяє підвищенню польово.і. схожості на 2,9-
3,7 %, маси 1000 зерен -на 28Ц1 г, забезпечує достовірний приріст урожайності
о,21-0,43  т/га. За поєднання основного мінерального живлення рослин в нормі
N|50р90к90    з    поетапним    внесенням    азоту   та   додатковим    позакореневим
підживленням рослин мікродобривом оракул мультикомплекс в нормі  1,5 л/га в
фазу     ВВСН     16-18     та     ВВСН     59     реалізація     генетичного     потенціалу
середньораннього гібриду Оржиця 237 МВ  була найвищою - 8,63-8,72 т/га.  За
внесення мікродобрива в фази ВВСН 16-18 та ВВСН 59 маса 1000 зерен зростала
на 55-59 г, сумарний вихід крупно.і. і середньо.і. фракцій зерна становив 91,5-92,1
%, дрібно.і. зменшувався на 30,6 %.

У   розділі   5   «Продуктuвність   гібридів   кукурудзи   залежно   від   рівня
мінерального   живлення   рослuн»   наведено   експерєметальні   д&ніі   в"иву
мінеральних   добрив   на   зміну   структурних   показників   рослин   та   качана,
кукурудзи,  збільшення  вегетаційного  періоду  культури.   Встановлено,  що  за
норми внесення добрив Nі2oР9oК9o урожайність зелено.і. маси була в межах 49,7-
53,8 т/га, за вищого азотного живлення (Nі5oР9oК9o) - 57,3-62,7 т/га. Порівняно з
контролем (без добрив) приріст урожайності зерна складав о,81-0,84 т/га за норми
ВНеСення Nі2oР9oК9o  і  2,19-2,20  т/га -за Nі5oР9oК9o. Кращий рівень мінерального
живлення сприяв формуванню вищоЇ маси  1000 зерен на 8,8-11,5 г (Nі2oР9oК9o) і
на  11,9-12,1  г (Nі5oР9oК9o). На варіантах внесення мінеральних добрив вологість
зерна в  фазу  повно.і. стиглості  переважала  контроль  (без  добрив)  на 3,ОЦ,4  О/о
(Nі2oР9oК9o)  і  5,1-5,2   %  (Nі5oР9oК9o).  ХіМічний  склад  зерна  залежав  від  ірупи
стиглості  гібриду,  норм  висіву  насіння  та  внесених  мінеральних  добрив.  У
гібридів  ранньостиглоЇ групи  (ФАО  100-199)  з  нормою  висіву  насіння  80  тис.
схож. нас./га вміст проте.і.ну зростав від 10,26 на контролі до  11,18 О/о -за норми
Nі5oР9oК9o, у середньоранніх (ФАО 200-299) (норма висіву насіння -75 тис. схож.
нас./га)  з  10,36  до  11,45  %.  За  вмістом  жиру  (на  абсолютно  суху  речовину),
клітковини,  золи,  БЕР  зниження  складали,  відповідно  о,38-0,46  О/о,  0,16-0,13,
0,10-0,08, 0,41-0,42 %.

У розділі 6 «Економічна оцінка агротехнологічних прийомів вuроuwвання
кjікj{руФзи»  наведено  розрахунки  економічно.і.  ефективності  вироіцування  зерна
кукурудзи,  залежно  від  здатності  гібриду  позитивно  реагувати  на  ґрунтово-
кліматичні   умови   досліджувано.і.   зони,   рівень   рентабельності   залежно   від
застосування  мікродобрив  у  передпосівній  обробці  насіння  та  позакореневому
підживленню рослин.  Зростання абсолютно чистого доходу з  1 га та зниження
собівартості  1  т зерна під впливом різних норм  внесення мінеральних добрив.
Подано результати виробничо.і. перевірки в сільськогосподарських підприємствах
регіону.
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Зауваження  до  дисертаці.і..  дисертаційна  робота  за  змістом,  структурою
оформлення представлених результатів дослідження на основі викладених в ній
теоретичних,   науково-методичних   і   прикладних   розробок,   підтверджує   .і.х
актуальність, новизну та відповідає меті і поставленим завданням   дослідження і
заслуговує   позитивно.і.   оцінки.   У   цілому,   оцінюючи   дисертаційну   роботу
позитивно, варто зазначити наступні дискусійні положення та зауваження:

1.   Бажано  обґрунтувати  вибір  гібриду  Поча.і.вський  190  МВ  за контрольний
варіант.  Чи  коректно  порівнювати  різні  за  ФАО  гібриди  кукурудзи  до  такого
контролю  і  зводити  в  одну  статистичну  обробку  наведені  в  таблицях  3.6;  3.7.,
рисунку  3.1.; 3.2 показники фотосинтетично.і. діяльності і стійкості до хвороб?

2.   Можливо  не  слід  так  конкретизувати  фази  проведення  дослідження  у
таблиці 3.6 (Площа листково.і. поверхні...ВВСН 65   (повне цвітіння)),  Рис. 3.1, 3.2
(Розвиток сажки та  фузаріозно.і. гі-іилі на рослинах кукурудзи з.. в фазу ВВСН 89),
а розширити терміни цих періодів, відповідно  ВВСН 61,69 (цвітіння) та ВВСН 87-
89 (повна стиглість)

3.   Автору слід звернути увагу на некоректно сформульовані   висновки до 3
ро3іҐітгу..       «Велика       кількість       фермерськ:uх       господарств       та       малих
сільськогосподарськ:uх підприємств зони Західного Лісостепу за різних причин не
зчоз} забезпечувати високу культуру землеробства, зокрема оптшальну систему
удобрення   та   своєчасне   rїроведення   заходів   і3   захисту   рослин»,   а,|іже  гга;кі
результати  в  дисертаційній  роботі  відсутні  і    не  були  передбачені  проірамою
дослідження. Це питання вартувало б підняти в розділі 1.

4.   Потребує  більш  коректного  обґрунтування  вплив  передпосівно.і.  обробки
насіння   мікродобривами гібридів кукурудзи з різним ФАО на середні показники
висоти   рослин   (табл..4.3),    середні   показники    структури   рослин   (табл..4.4),
встановлювати кореляційну залежність між довжиною качана та кількістю рядів і
зерен в ньому (табл..4.5), масу 1000 зерен (табл..4.7).

5.   Результати дослідження позакореневого застосування мікродобрива оракул
мультикомплекс  гібриду  кукурудзи  Оржиця  237  МВ  бажано  було  б  доповнити
показниками формування продуктивності періоду вегетаці.і.  культури.

6.   Характеризуючи    «Кормову  і  зернову  продуктивність  гібридів»  було  б
доречно навести дані кормово.і. продуктивності зелено.і. маси, в т.ч. проте.і.н, кормові
одиниці чи т.п.

7.   В дослідженнях приділена увага  «Висоті прикріплення нижнього качана».
Чи  є  цей  показник  важливим  для  кукурудзи,  адже  в  роботі  не  висвітлюється
питання про кількість качанів на рослині? Окрім того, характеризуючи фракційний
склад   зерна   кукурудзи   показники   маси    1000   зерен   (яко.і.   фракці.і.   ?)   не   є
визначальними для ціє.і. культурі.

8.   У  «Рекомендаціях  виробництву»  бажано  було  б  конкретизувати  агрофон
застосування  комплексного  мікродобрива  оракул  мультикомплекс  передбачений
методикою   дослідження:   «Технологія   вирощування   повинна   включати:   фон
мінерального живлення N|50р90к90, передпосівну обробку насіння мікродобривом
брексіті Комбі в  нормі  О,5 кг/гг  або  застосування  комплексного мікродобрива -
оракул  мультикомплекс  (1,5  л/га)  у  фазу    ВВСН  16-18  (6-8  листків)  на  фоні
мінеРаЛЬНОГО ЖИВЛеННЯ N і 2d} 9d{9o».
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9.     У роботі зустрічаються невдалі терміни: «У фазу повно.і. стиглості висота
рослин кукурудзи зDостала порівняно з контролем». Правильніше було б «У фазу
повноЇ   стиглості   висота   рослин   кукурудзи   була   більшою   порівняно   дQ
контіюлю», вживається термін  «на варіанті» замість <qr варіанті».

Проте  зазначені  зауваження  жодним  чином  не   знижують  загально.і.
позитивноЇ оцінки роботи,  а за обґрунтування здобувачем можуть слугувати
предметом   науково.1.  диСКусі.1.  під   час   Захисту   представлено.1.  дисертаційно.1.
роботи.

Висновок
про відповідність  дисертаці"і. вимогам, які пред'являються до  наукового

ступеня доктора філософіЇ.
дисертація  Пащака Мирослава Олександровича «Морфобіологічні та

господарські ознаки простих гібридів кукурудзи і .і.х вплив на продуктивність за
різних елементів технологі.і. в Західному Лісостепу УкраЇни»

дисертація  Пащака  Мирослава  Олександровича  є  завершеним  науковим
дослідженням   прикладного   характеру,   виконаним   на   належному   науково-
методичному  рівні.  Вона  характеризується  системністю  і  структурованістю  за
емпіричним та теоретичним рівнем. Виконані експерименти мають, як практичне,
так і теоретичне значення.

Зазначені  вище  недоліки  і  зауваження  не  знижують  науково.і.  цінності
дисертаційно.і.  роботи,  а  отримані  результати  досліджень  є  об'єктивними  і  не
підтіягають сумніву.

дисертація   за   своєю   актуальністю,   науковою   новизною,   практичним
значенням   отриманих   результатів,   обірунтованістю   основних   положень   та
висновків     повністю  відповідає  вимогам  наказу    МОН  Укра.і.ни  №  40  від
12.01.2017  р.  «Про  затвердження    вимог до  оформлення  дисертаці.і.»,  вимоі"
освітньо-науковоЇ проірами, яку успішно завершив здобувач, вимогам «Порядку
присудження   ступеня   доктора   філософі.і.   та   скасування   рішення   разово.і.
спеціалізовано.і. ради закладу вищо.і. освіти,   науково.і. установи про присудження
доктора філософі.і.», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів Укра.і.ни № 44
від  12  січня    2022р.,  а  .іЇ  автор  Пащак  Мирослав  Олександович    заслуговує
присудження  йому  наукового  ступеня  доктора  філософі.і. за  спеціальністю  201
(Агрономія».
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